
 
Minský novinár odsúdený za karikatúry Mohameda 
18. januára 2008 - Alyaksandr Zdvizhkou, zástupca šéfredaktora zatvoreného 
vydavateľstva novín Zhoda, bol odsúdený na tri roky väzenia v tábore s núteným 
režimom, za údajné “vyvolávanie náboženských konfliktov”. Malo sa tak stať 
uverejnením prevzatých karikatúr Mohameda vo februári 2006.  
 
Bieloruský prezident Alexander Lukašenka odsúdil publikovanie karikatúr ako 
“provokáciu voči štátu”. Bieloruský islamský vodca Ismail Voronovich však považuje 
odsúdenie novinára za príliš tvrdé.  
Organizácia pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe rozsudok odsúdila a vyzvala za 
prepustenie Alyaksandra Zdvizhkou. 
 
(Zdroj: Charter97, Office for a Democratic Belarus) 
 
 
Aktivista organizácie Malady Front zostáva v pracovnom tábore  
Najmladší politický väzeň v Bielorusku, 22-ročný Artur Finkevich, aktivista 
organizácie “Mladý front”, bol odsúdený na ďalších jeden a pol roka väzenia v 
pracovnom tábore, za porušenie disciplíny počas výkonu prvého trestu.  
 
Filinkevich bol uznaný vinným za “zlomyseľné chuligánstvo”, ktorého sa mal dopustiť 
vytvorením politických nápisov: “Máme toho dosť!” a “Chceme nového!”. Nápisy 
vznikli pred dvoma rokmi počas bieloruských prezidentských volieb v marci 2006. 
 
Filinkevich mal byť pôvodne prepustený 10. decembra 2007. 
 
Organizácia Amnesty International uznala Artura Finkevicha za väzňa svedomia.  
 
(Zdroj: Charter97, Nasha Niva, www.naviny.by) 
 
 
Polícia rozohnala protest bieloruských živnostníkov 
Od 1. januára 2008 vstúpil v Bielorusku do platnosti Prezidentský dekrét №760 zo 
dňa 29. decembra 2006, podľa ktorého môžu drobní živnostníci zamestnávať iba 
blízkych príbuzných. V prípade, že chcú zamestnávať aj niekoho iného, dekrétom im 
vzniká povinnosť preregistrácie na inú právnickú formu, s čím je spojené aj platenie 
vyššej daňovej sadzby.  
 
Svoju nespokojnosť sa drobní živnostníci rozhodli vyjadriť 10. januára 2008 na 
protestnom zhromaždení, na ktorom približne tri tisícky podnikateľov žiadalo 
zrušenie prezidentského dekrétu. 
 
Niekoľko dní po protestoch bolo zatknutých a zadržaných viac ako 40 osôb na dobu 
10-15 dní. Medzi nimi boli aj Anatol Liabedzka, predseda opozičnej Zjednotenej 
občianskej strany, či Anatol Shumchanka, predseda Združenia podnikateľov 
“Perspektyva”.  

Ďalšie protestné zhromaždenie sa konalo 21. januára 2008. Približne 2 000 ľudí sa 
zhromaždilo v uliciach Minska a iných regionálnych mestách, vrátane Mahylau, 
Babriusk, Saligorsk, Zhodzina.  

http://www.naviny.by


Na zhromaždení sa drobní živnostníci dohodli, že budú pokračovať v protestoch 
a odmietnu platiť dane, pokiaľ nebudú do týždňa predstaviteľmi krajiny podniknuté 
kroky, ktoré by viedli k zrušeniu alebo zastaveniu platnosti dekrétu.  

Januárové zatýkania odsúdila Európska únia. Komisárka EÚ pre vonkajšie vzťahy 
Benita Ferrero-Waldner označila zatknutia za politicky motivované.  

Podľa výskumu The Heritage Foundation a The Wall Street Journal, patrí Bielorusko 
ku krajinám s najnižším stupňom ekonomickej slobody vo svete. 
 
(Zdroj: Spring96, www.naviny.by, Office for a Democratic Belarus) 
 
 
BELTA: Pozitívne zmeny vo vzťahoch medzi EÚ a Bieloruskom v roku 2007 
V polovici januára 2008 Bieloruská štátna tlačová agentúra (Belta) vydala tlačovú 
správu bieloruského Ministerstva zahraničných vecí, v ktorej sa uvádza spokojnosť 
s pozitívnym zlepšovaním vo vzťahoch medzi EÚ a Bieloruskom.  
 
Tak ako v predchádzajúcom roku, boli za pozitívne uznané recipročné návštevy 
európskych a bieloruských predstaviteľov, konzultácie, vyjednávania a konferencie. 
Ministerstvo oceňuje iniciovanie dohody medzi Bieloruskom a Európskou komisiou 
o založení zastupiteľského úradu Delegácie Európskej únie v Bielorusku, napriek 
tomu, že iniciatíva vznikla už pred dvoma rokmi.  
 
Na druhej strane, Európska únia zostáva naďalej znepokojená politickým vývojom 
v krajine a zostáva koherentná v dvojakom prístupe k Bielorusku – obmedzovaniu 
kontaktov s oficiálnymi predstaviteľmi krajiny na jednej strane, a podporou 
občianskej spoločnosti na strane druhej.  
 
Európska únia vo svojej správe Čo môže EÚ priniesť Bielorusku (What the EU could 
bring to Belarus1) z novembra 2006, vyjadrila poľutovanie, že nie je schopná 
ponúknuť prehĺbenie vzťahov s Bieloruskom vzhľadom na aktuálny režim v krajine, 
ktorý upiera svojím občanom základné demokratické práva. EÚ v tejto správe taktiež 
špecifikovala konkrétne podmienky, za ktorých môže byť Bielorusko schopné 
profitovať z užšej spolupráce s EÚ.  
 
(Zdroj: Belta, Office for a Democratic Belarus)  

                                                   
1 http://ec.europa.eu/external_relations/belarus/intro/non_paper_1106.pdf 
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